

Побег из Собибора

Бессмертный
подвиг
советского
офицера
А.А.Печерского

Камчатский край, Олюторский район,
с.Тилички, МКОУ «Тиличикская
средняя школа»



Лагерь Собибор располагался на юго-востоке Польши близ деревни Собибур (ныне в Люблинском воеводстве). Он был создан в рамках операции «Рейнхард», целью которой было массовое уничтожение еврейского населения, проживавшего на территории так называемого генерал-губернаторства (территории Польши, оккупированной Германией). Впоследствии в лагерь привозили евреев из других оккупированных стран: Нидерландов, Франции, Чехословакии и СССР.



Комендантом лагеря с апреля 1942 был гауптштурмфюрер СС Франц Штангль, персонал лагеря насчитывал около 30 унтер-офицеров СС, многие из которых имели опыт участия в программе по эвтаназии. Рядовых охранников для несения службы по периметру лагеря набрали из коллаборационистов — бывших военнопленных из Красной Армии, в основной своей массе (90—120 чел.) украинцев, — так называемых травников (поскольку большинство из них прошли обучение в лагере «Травники» — и гражданских добровольцев.



Лагерь был расположен в лесу рядом с полустанком Собибор. Железная дорога заходила в тупик, что должно было способствовать сохранению тайны. Лагерь окружали четыре ряда колючей проволоки высотой 3 метра. Пространство между третьим и четвёртым рядами было заминировано. Между вторым и третьим ходили патрули. Днём и ночью на вышках, откуда просматривалась вся система заграждений, дежурили часовые.

Лагерь делился на три основные части — «подлагеря», у каждого было своё строго определённое назначение. В первом находился рабочий лагерь (мастерские и жилые бараки). Во втором — парикмахерский барак и склады, где хранили и сортировали вещи убитых. В третьем находились газовые камеры, где умерщвляли людей. Для этой цели в пристройке у газовой камеры было установлено несколько старых танковых моторов, при работе которых выделялся угарный газ, подаваемый по трубам в газовую камеру.



Большинство заключённых, привозимых в лагерь, умерщвляли в тот же день в газовых камерах. Лишь незначительную часть оставляли в живых и использовали на различных работах в лагере. В течение полутора лет действия лагеря (с апреля 1942 по октябрь 1943 года) в нём было убито около 250 000 евреев.



Когда партия в восемьсот человек входила в «баню», дверь плотно закрывалась. В пристройке работала машина, вырабатывающая удушающий газ. Выработанный газ поступал в баллоны, из них по шлангам — в помещение. Обычно через пятнадцать минут все находившиеся в камере были задушены. Окон в здании не было. Только сверху было стеклянное окошечко, и немец, которого в лагере называли «банщиком», следил через него, закончен ли процесс умерщвления. По его сигналу прекращалась подача газа, пол механически раздвигался, и трупы падали вниз. В подвале находились вагонетки, и группа обречённых складывала на них трупы казнённых. Вагонетки вывозились из подвала в лес. Там был вырыт огромный ров, в который сбрасывались трупы. Люди, занимавшиеся складыванием и перевозкой трупов, периодически расстреливались.



Под новый 1943 год из зоны уничтожения (зона № 3) бежали пятеро узников-евреев. Но польский крестьянин донёс о беглецах, и польской «синей полиции» удалось их поймать. В качестве карательной акции в лагере было расстреляно несколько сотен заключённых. Одному заключённому также удалось бежать из зоны № 1. Он укрылся в товарном вагоне под горой одежды, принадлежавшей убитым, которую из Собибора отправляли в Германию, и сумел добраться до Хелма. Очевидно, благодаря ему в Хелме узнали о происходившем в Собиборе. Когда в конце февраля 1943 года последнюю партию евреев из этого города отправили в Собибор, было несколько попыток бежать из эшелона. Депортированные евреи Влодавы по прибытии в Собибор 30 апреля 1943 года отказались добровольно выйти из вагонов.





В лагере действовало подполье, планировавшее побег заключённых из концлагеря. В июле и августе 1943 года в лагере была организована подпольная группа под предводительством сына польского раввина Леона Фельдхендлера, который ранее был главой юденрата в Жулкевке. План этой группы состоял в организации восстания и массового побега из Собибора. В конце сентября 1943 в лагерь из Минска прибыли советские военнопленные-евреи. В составе новоприбывших находился лейтенант Александр Печерский, который вошёл в подпольную группу и возглавил её, а Леон Фельдхендлер стал его заместителем






Родился 22 февраля 1909 года в Кременчуге. Сын адвоката, еврей. В 1915 году вместе с родителями переехал в Ростов-на-Дону. У него были брат Константин (1907), сёстры Фаина (1906) и Зинаида (1921). В 1931—1933 годах проходил службу в армии. Работал электриком паровозоремонтного завода, окончил университет, руководил художественной самодеятельностью. С 1936 года работал инспектором хозяйственной части в Ростовском финансово-экономическом институте.


14 октября 1943 года узники лагеря смерти под руководством Печерского и Фельдхендлера подняли восстание. Согласно плану Печерского заключённые должны были тайно, поодиночке ликвидировать эсэсовский персонал лагеря, а затем, завладев оружием, находившимся на складе лагеря, перебить охрану. План был реализован лишь частично: восставшие смогли убить 11 (по другим данным — 12) эсэсовцев из персонала лагеря и несколько охранников-украинцев, но захватить оружейный склад не удалось. Охрана открыла огонь по заключённым, которым пришлось прорываться из лагеря через минные поля. Им удалось смять охрану и уйти в лес.





**Из почти 550
заклюённых
рабочего лагеря
130 не приняли
участие в
восстании
(остались в
лагере), около 80
погибли при
побеге.**

**Остальным
удалось бежать.
Все оставшиеся в
лагере были
убиты немцами
на следующий
день.**



В последующие две недели после побега немцы устроили настоящую охоту на беглецов, в которой участвовали германская военная полиция и охрана лагеря. В ходе поиска были пойманы и тут же расстреляны 170 человек. В начале ноября 1943 года немцы прекратили активные поиски. В период с ноября 1943 года и до освобождения Польши ещё около 90 бывших узников Собибора (те, кого немцы не смогли поймать) были выданы немцам местным населением либо убиты коллаборационистами. До конца войны дожили лишь 53 участника восстания (по другим данным — 47.



Восстание в Собиборе явилось одним из немногих удачных лагерных восстаний за все годы Второй мировой войны. Сразу после побега заключённых лагерь был закрыт и стёрт с лица земли. На его месте немцы вспахали землю, засадили её капустой и картофелем.



В 2017 году музей в Собиборе был закрыт на реконструкцию. Идёт строительство нового музея, но дата его открытия по состоянию на май 2019 года неизвестна. Монумент демонтирован и находится на строительной площадке. На месте лагеря насыпана гора камней белого цвета, символизирующая погибших здесь. Есть еловая аллея с небольшим числом камней под каждой из елей (примерно 50 штук), с указанием фамилии, имени, места рождения.



Наградной лист Александра Печерского. Октябрьский райвоенкомат (Ростов-на-Дону, СССР).



Все графы заполнять полностью

МЕДАЛЬЮ "ЗА ВОЕННЫЕ ЗАСЛУГИ" **НАГРАДНОЙ ЛИСТ**

ДОНВД

1. Фамилия, имя и отчество ПЕЧЕРСКИЙ АЛЕКСАНДР АРОНОВИЧ

2. Звание Техн. интендант 2 ранга 3. Должность, часть Делопроизв. 596 КАП

Представляется к награде *спу* орденом "Отечественной войны 2-й степени."

4. Год рождения 1909 5. Национальность Еврей 6. Партийность Член ВКП/с/

7. Участие в гражданской войне, последующих боевых действиях по защите СССР и Отечественной войне (где, когда)

1. Центральный фронт, 19 Армия 596 КАП Июнь-ноябрь 1941 года

2. 1-й Прибалтийский фронт 15-й штурмовой батальон август 1944 года.

8. Имеет ли ранения и контузы в Отечественной войне Ранение в правое бедро

9. С какого времени в Красной Армии Июнь 1941 года

10. Каким РВБ призван Орденикидзевоким РВБ г. Ростов-Дон

11. Чем ранее награжден (за какие отличия) Медалью "Победа над Германией".

12. Постоянный домашний адрес представляемого к награждению и адрес его семьи

I. КРАТКОЕ, КОНКРЕТНОЕ ИЗЛОЖЕНИЕ ЛИЧНОГО БОЕВОГО ПОДВИГА ИЛИ ЗАСЛУГ

Находясь в составе 15-го штурмового батальона, 1-го Прибалтийского фронта в должности автоматчика, при наступлении на город Бауцик 20 августа 1944 года был ранен осколком мины в правое бедро в результате чего потерял здоровье.

За проявленное мужество в боях с немецкими захватчиками достоин Правительственной награды ордена "Отечественной войны 2-й степени".

Октябрьский районный военкомат

Подпись *М. М. М. / Ледов /*

Р. Д. М. А. Д. 1949 г.

1)



**Памятник Александру Печерскому
установленный в Тель-Авиве.
Сейчас перемещён во двор
общежития на ул. Моше Даян в
Кфар-Сабе**



Александр Аронович
Печерский умер в
возрасте 80 лет в
1990 году и был
похоронен на
Северном кладбище
в Ростове на Дону без
почестей, как
рядовой человек.



фото Дениса из Ростова





В январе 2016 года ходатайство инициативной группы было удовлетворено — и Указом Президента России Владимира Путина Печерский посмертно награждён орденом Мужества

